
Pesquisa de 
Satisfação de 

Clientes 2015 



A pesquisa foi realizada 

entre os dias 28 de janeiro 

e 06 de fevereiro de 2015 

através da plataforma 
 

A Pesquisa 

www.oobj.com.br 

Total de 

Respostas 

358 
O questionário  foi 

enviado para todos os 
clientes e parceiros Oobj. 

 
Os usuários levaram em 

consideração os 
atendimentos realizados 
durante o ano de 2014. 



A comunicação entre o cliente e o 

atendente deve ser clara e objetiva. 

Como você classificaria a linguagem 

usada pelo nosso atendente?  
 

Questão 1 

www.oobj.com.br 

98,6% 
Excelente 
Ou Bom 



Como você classificaria a atenção e 

cordialidade do atendente ao se 

comunicar com você, seja por e-mail ou 

telefone?  

Questão 2 

www.oobj.com.br 

98,3% 
Excelente 
Ou Bom 



Para que possamos atendê-lo com 

agilidade, é importante que o atendente 

entenda bem qual é o problema. Como 

você classificaria a facilidade com que o 

atendente entende o seu problema ou 

sua necessidade?  

Questão 3 

www.oobj.com.br 

94,4% 
Excelente 
Ou Bom 



Como você classificaria o conhecimento 

demonstrado pelo atendente sobre as 

nossas soluções?  

Questão 4 

www.oobj.com.br 

95,8% 
Excelente 
Ou Bom 



Como você classificaria o empenho do 

atendente em manter-lhe informado 

sobre o progresso do atendimento 

durante a resolução do problema?  

Questão 5 

www.oobj.com.br 

91,9% 
Excelente 
Ou Bom 



Como você classificaria o tempo de 

solução do problema? 

Questão 6 

www.oobj.com.br 

88% 
Excelente 
Ou Bom 



Como você classificaria o esforço do 

atendente em não só resolver o seu 

problema, mas também tentar exceder 

as suas expectativas?  

Questão 7 

www.oobj.com.br 

86% 
Excelente 
Ou Bom 



Em relação aos anos anteriores, você 

considera que o nosso atendimento 

está? 

Questão 8 

www.oobj.com.br 

99,4% 
Continua 
Bom ou 
Melhor 



Ao término dos atendimentos, pode-se 

dizer que de uma maneira geral você se 

sente:  

Questão 9 

www.oobj.com.br 

97,8% 
Satisfeitos ou 

Extremamente 
Satisfeitos 

 



Ao término dos 
atendimentos, 97.8% 

dos clientes se sentem 
Satisfeitos ou 

Extremamente  
Satisfeitos  

Muito Obrigado!  

:) 


